

Abstrakt

Ochrana mezinárodních vodních toků

Cílem mé práce bylo analyzovat současný stav ochrany mezinárodních vodních toků, a to z pohledu mezinárodněprávní úpravy, evropského práva a české vnitrostátní úpravy.

Přestože lze ochranu mezinárodních vodních toků označit za jeden z nezávažnějších problémů současné společnosti, není toto téma českou literaturou prozatím detailněji zpracováno.

Práce se skládá ze čtyř kapitol, které jsou dále rozčleněny do oddílů a pododdílů.

Kapitola první se zabývá mezinárodním obyčejovým právem (především principem spravedlivého užívání a povinností prevence), mezinárodním právem smluvním (globálními a regionálními smlouvami včetně právně nezávazných dokumentů) a dále rozebírá rovněž mezinárodní spory, které měly na vývoj ochrany vodních toků nejvýraznější vliv. V minulosti se mezinárodní ochrana soustředila především na rozdělení užítku z vodních toků, zatímco dnes se těžiště úpravy přesunulo k ochraně vodních toků a ke snaze omezit jejich znečišťování.

Druhá kapitola analyzuje regionální spolupráci, na které se podílí Česká republika. Především jsem se zaměřila na multilaterální spolupráci České republiky při správě a ochraně povodí řek Labe, Dunaje a Odry. Tuto regionální spolupráci hodnotím jako zcela stěžejní pro ochranu mezinárodních vodních toků.

Třetí kapitola se věnuje Evropskému právu, které výrazným způsobem zasahuje do českého vnitrostátního práva. Klíčovým dokumentem v sekundární legislativě EU je v současné době v oblasti ochrany vod Rámcová směrnice o ochraně vod Evropského parlamentu a Rady 2000/60, která vymezuje obecný rámec pro činnost EU v oblasti vodní politiky. Účelem Rámcové směrnice je především zabránit dalšímu zhoršování stavu vodních toků, a to jak z hlediska jejich chemických vlastností, tak z hlediska ekologického stavu těchto toků, a dále podpořit trvale udržitelné užívání vod.

Poslední kapitola se věnuje české vnitrostátní právní úpravě. V této části práce jsem se zaměřila především na vodní plánování, což považuji za základní nástroj ochrany mezinárodních vodních toků.